

Содержание

Предисловие	7
Прощеное воскресенье	10
Суббота первая.....	21
Неделя первая. Торжество Православия	28
Суббота вторая.....	36
Неделя вторая. Святителя Григория Паламы... 44	
Суббота третья	52
Неделя третья. Крестопоклонная	58
Суббота четвертая	65
Неделя четвертая. Святого Иоанна Лествичника.....	72
Суббота пятая.....	80
Неделя пятая. Преподобной Марии Египетской	86
Суббота шестая. Лазарева	94
Неделя шестая. Вход Господень в Иерусалим. Вербное воскресенье	106
Великий Понедельник Страстной седмицы	113
Великий Вторник Страстной седмицы.....	125
Великая Среда Страстной седмицы.....	139
Великий Четверг Страстной седмицы.....	145
Великая Пятница Страстной седмицы.....	163
Великая Суббота Страстной седмицы	180
Пасха	187

Предисловие

Великий пост потому и назван Великим, что это исключительное время для любого верующего христианина. Время, когда корабль нашей жизни плавно разворачивается к самому оптимальному маршруту. Но те его составляющие, которые мы привыкли выделять особо: строгость пищевого воздержания, обилие молитв, частое посещение богослужений, резкое ограничение любых развлечений, — всего лишь средства, инструментарий для выделки наших душ. Настоящая борьба происходит внутри, в самом теле нашей жизни. Речь идет о более сложном, глубоком и весомом изменении нашей сущности и главной цели Великого поста — о покаянии.

Ведь можно весь Великий пост соблюдать как следует, регулярно исповедуясь и причащаясь, а прийти к Пасхе пустым и глухим. Чтобы уберечь нас от такого печального итога, Церковь предлагает нам еще и еще раз возвращаться к Евангелию. Вспоминая события земной жизни Спасителя, размышляя о том, чего стоило Христу развязать нас от пут диавола и греха, мы сумеем увидеть, чего именно

Он ожидает от нас самих. Не предвкушение великопостных подвигов мы должны испытать, а стыд и страх перед Ликом Христа, Который за каждого из нас не пожалел отдать Свою безгрешную жизнь. И в этом стыде и страхе мы можем увидеть грядущий пост по-иному. Не как средство маркировать себя православным, увидеть в себе истинного подвижника. Не как неприятный и напряженный период, который лишь бы поскорее закончился. Мы призваны ощутить пост как наш совершенно свободный, произвольный и сознательный ответ Христу. Как дар Ему. Как форму благодарности Ему. Как исключительную возможность самим сделать то, что Бог вместо нас сделать никак не может.

Мы не в состоянии ничего дать Богу, вся Вселенная и так — Его достояние, но мы можем свободно ограничить или даже лишить себя того, чем нам разрешено пользоваться! Как легок пост, когда постишься не вынужденно, но произвольно и сознательно, когда ощущаешь этот дар свободы — сделать себя опустошенным ради Христа, вычистить самые потаенные глубины своей души, прикоснуться к самой сердцевине своей личности, не в теории, а на опыте познать свою слабость и нищету, бестолковость и коварство, мелочность и непотребство! Увидеть себя самого в новом

ракурсе — неожиданном, неприятном, пугающем. И вот тогда зарождается настоящее покаяние — не привычная жалоба Богу, а глубокий вопль, сильнейшая жажда, острейшая потребность в настоящем вхождении Бога в нашу жизнь. И вот здесь становятся нужны и труды, и пост, и молитва, без которых наше зреющее покаяние может зачахнуть, а мы — снова свалиться в беспросветную суету будней и мелочных удовольствий.

Хочется пожелать каждому из нас в преддверии Великого поста на самом деле захотеть поститься как следует, принести Господу Богу благодарность за все то, что Он не устает нам дарить. За то, что Он есть и что Он — именно Такой, Каким мы видим Его в Евангелии.

Помоги же нам, Господи, выдержать весь пост — чтобы еще глубже проникнуть в тайну Твоей Неизреченной Любви к нам!

Протоиерей Павел Великанов

Прощеное воскресенье

Евангелие от Матфея
Зач. 17 (6: 14–21)

На русском языке:

Сказал Господь: если вы будете прощать людям согрешения их, то простит и вам Отец ваш Небесный, а если не будете прощать людям согрешения их, то и Отец ваш не простит вам согрешений ваших. Также, когда постигетесь, не будьте унылы, как лицемеры, ибо они принимают на себя мрачные лица, чтобы показаться людям постящимися. Истинно говорю вам, что они уже получают награду свою. А ты, когда постишься, помажь голову твою и умой лице твое, чтобы явиться постящимся не пред людьми, но пред Отцом твоим, Который втайне; и Отец твой, видящий тайное, воздаст тебе явно. Не собирайте себе сокровищ на земле, где моль и ржа истребляют и где воры подкапывают и крадут, но собирайте себе сокровища

на небе, где ни моль, ни ржа не истребляют и где воры не подкапывают и не крадут, ибо где сокровище ваше, там будет и сердце ваше.

На церковнославянском языке:

Рече Господь: аще отпускаете человеком согрешения их, отпустит и вам Отец ваш Небесный. Аще ли не отпускаете человеком согрешения их, ни Отец ваш отпустит вам согрешений ваших. Егда же поститесь, не будите якоже лицемери сетующе: помрачают бо лица своя, яко да явятся человеком постящися. Аминь глаголю вам, яко восприемлют мзду свою. Ты же постяся помажи главу твою, и лице твое умой, яко да не явишия человеком постяся, но Отцу твоему, Иже в тайне, и Отец твой, видяй в тайне, воздаст тебе яве. Не скрывайте себе сокровищ на земли, идеже червь и тля тлит, и идеже татие подкопывают и крадут. Скрывайте же себе сокровище на небеси, идеже ни червь, ни тля тлит, и идеже татие не подкопывают, ни крадут. Идеже бо есть сокровище ваше, ту будет и сердце ваше.

Протоиерей

Павел Великанов:

Господь установил для нас однозначное неизменное условие прощения грехов — готовность простить любого, кто согрешил против

тебя. Не примирившись со своими ближними, бессмысленно начинать поститься, в этом случае Бог отвергнет молитвенные труды, какими бы великими они ни оказались. Почему же для Господа так много значат наши отношения друг с другом? А все дело в том, что Бог прост. И единственно правильный формат отношений с Ним — это детская простота и непосредственность. Без задних мыслей и недоговоренностей, без малейшей примеси политеса и корректности, без богатого арсенала для макияжа злопамятства и нелюбви, которым мы так любим пользоваться, чтобы скрыть свое истинное отношение к другим. Ведь если мы не умеем быть простыми по отношению к тем, с кем ежедневно общаемся, значит, точно так же будем актерствовать и в наших отношениях с Богом.

Не прощать другого — значит иметь за пазухой список его прегрешений, счет, по которому обидчик должен принести достойную компенсацию за все причиненные горести. Кажалось бы, этот список должен быть прямо пропорционален масштабу совершенных должником ошибок. Однако в реальности дело обстоит совершенно иным образом. У людей, которые по жизни обижены на всех и на вся, обострено чувство собственного достоинства и своей исключительности. Они искренне уверены, что весь мир им что-то должен, что в детстве их

недолюбили, в юности недопоняли, в зрелом возрасте недооценили, а в старости и вовсе от них отвернулись и забыли. Такой человек не только сам для себя становится источником нескончаемых душевных мук, но и для ближних оказывается крайне тяжелой ношей. И самое ужасное, что долюбить, допонять, дооценить его невозможно. Причина такого короткого замыкания души очевидна — крайне высокое мнение о самом себе, хроническая нераскаянность при мнимо праведной жизни.

Есть железный закон, проверенный тысячелетней практикой христианских подвижников: обида — это признак гордости. Только мнящий себя праведником может выставлять претензии всем остальным — грешникам. Как часто мы попадаемся на эту уловку, забывая, что у каждого из нас есть свой бесконечный страшный и гнусный список крупных и мелких долгов перед Богом и другими людьми. У одного чуть меньше, у другого немного больше, но у всех одинаково неподъемный для человеческих плеч. И если мы утверждаем, что верим тому самому Богу, Который своей мучительной смертью на Кресте и Воскресением упразднил все наши списки, то странно предъявлять какие бы то ни было претензии друг другу. Мы все осужденные грешники, у нас схожие раны и язвы. И простить — значит перестать

Неделя первая. Торжество Православия

Евангелие от Иоанна

Зач. 5 (1: 43–51)

На русском языке:

Вто время восхотел Иисус ийти в Галилею, и находит Филиппа и говорит ему: иди за Мною. Филипп же был из Вифсаиды, из одного города с Андреем и Петром. Филипп находит Нафанаила и говорит ему: мы нашли Того, о Котором писали Моисей в законе и пророки, Иисуса, сына Иосифова, из Назарета. Но Нафанаил сказал ему: из Назарета может ли быть что доброе? Филипп говорит ему: пойд и посмотри. Иисус, увидев идущего к Нему Нафанаила, говорит о нем: вот подлинно Израильтянин, в котором нет лукавства. Нафанаил говорит Ему: почему Ты знаешь меня? Иисус сказал ему в ответ: прежде нежели позвал тебя

Филипп, когда ты был под смоковницею, Я видел тебя. Нафанаил отвечал Ему: Равви! Ты Сын Божий, Ты Царь Израилев. Иисус сказал ему в ответ: ты веришь, потому что Я тебе сказал: Я видел тебя под смоковницею; увидишь больше сего. И говорит ему: истинно, истинно говорю вам: отныне будете видеть небо открытым и Ангелов Божиих восходящих и нисходящих к Сыну Человеческому.

На церковнославянском языке:

Во время оно, восхоте Иисус изыти в Галилею, и обрете Филиппа и глагола ему: гряди по Мне. Бе же Филипп от Вифсаиды, от града Андреова и Петрова. Обрете Филипп Нафанаила и глагола ему: Егоже писа Моисей в законе и пророцы, обретохом Иисуса сына Иосифова, иже от Назарета. И глагола ему Нафанаил: от Назарета может ли что добро быти? Глагола ему Филипп: прииди и виждь. Виде же Иисус Нафанаила грядуща к Себе и глагола о нем: се, воистинну Израилтянин, в немже льсти несть. Глагола Ему Нафанаил: како мя знаеши? Отвеща Иисус и рече ему: прежде даже не возгласи тебе Филипп, суща под смоковницею видех тя. Отвеща Нафанаил и глагола Ему: Равви, Ты еси Сын Божий, Ты еси Царь Израилев. Отвеща Иисус и рече ему: зане рех ти, яко видех тя под смоковницею, веруеши, больша сих

узриши. И глагола ему: аминь, аминь глаголю вам, отселе узрите небо отверсто и Ангелы Божия восходящия и нисходящия над Сына Человеческаго.

Протоиерей Павел Великанов:

Евангелист Иоанн описывает знакомство Иисуса Христа с будущими апостолами Филиппом и Нафанаилом. Когда Спаситель находит Филиппа, то просто говорит ему: «иди за Мной», и тот без колебаний следует за Учителем. С Нафанаилом все происходит совершенно иначе. Воодушевленный Филипп делится с другом радостью о неожиданной встрече с долгожданным Мессией, но в ответ на него обрушивается ледяной душ скептицизма — да разве из Назарета может быть что-то доброе? Не зная, что отвечать, Филипп предлагает самому Нафанаилу пойти и посмотреть, на самом ли деле Иисус — Мессия.

Далее события разворачиваются совершенно неожиданно. Иисус встречает приближающегося Нафанаила странными словами: «Вот израильтянин, в котором нет лукавства». Не менее странной оказывается и реакция самого Нафанаила: «Откуда Ты меня знаешь?» То есть в словах Иисуса было нечто сокровенное и значимое для Нафанаила. Еще одна